SALARIOS

Por MARTANO PALANCAR,

Ingeniero de Caminos,

Propone el awlor las notificaciones que, « s judielo, debertan iitrodueirse en la reglunen-
tacidn de los destajos, que los considera como el medio wds eficas de awmentar el rendimicnto
Personal en el trabajo y en la productividad, '

En dn tema tan estudindo como éste parece di-
ficil decir algo nuevo, Realmente, en estas lineas lo
unico que se pretende es ofrecer una sencilla idea que
puede contribuir a mejorar ¢l nivel de vida de nues-
tros ohreros,

Parece que estamos todos de acuerdo, empezando
por Ja alta representacion del Gobierno, en que 1a so-
lucion para elevar ¢l nivel de vida en nuestra nacion
es aumentar la productividad,

De los elementos que influyen en ja procductivi-
dad, organizacion, medios, rendimiento individual, va-
mos a ocuparnos ahora de este altimo,

Tl rendimiento del obrero es factor muy impor-
tante para deducir el rendimiento de la Empresa, cs-
pecialmente en nuestro pals, poco mecanizado, v por
clo serd de la mayor importancia todo acquello que
contribuya a mejorar este rendimiento personal,

lin general, el rendimiento del obrero que trahaja
A jornal es bajo, y es un hecho comprobado que au-
menta notablemente trabajando a destajo, por lo cual
parece ldgico tratar de fomentar este sistema de re-
muneracion, Vamaos @ examinar cdmn estin regla-
mentaclos actualmente los destajos y qué modificn-
ciones padrian introducirse para darles mayor efi-
cacia,

Ton la industria de la construceion (y de modo muy

wilogo en las demds industrias), tal como estd re-
glamentado el destajo, ¢l aumento de produccion de-
hido al mayor rendimiento no repercute totalmente
en la remuneracion del obrero que la ha hecho posi-
e con su esfuerzo, por estar sometida la totalidad
del destajo a la cotizacién del 20 por 100 en concepto
de Plus Familiar (puntos) y parte de! destajo a las
eotizaciones normales en concepto de obligacinnes
sociales,

s decir, que parte del heneficio ohtenido por ¢l
mayor rendimiento de un obrero puede ir a parar a
otro en concepto de puntos, y parte también se di-
luye en los beneficios generales a través de los orgi-
nismos de previsidn social,

Iisto representa un inconveniente de importancia
que disminuye la eficacia del destajo por dos razenes:
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lw pimera y fundamental, porque hace disminuir el
importe del mismo, y la segunda, también importante,
porque se pierde la relacion directa que debe existir
stempre en estos sistemas de trabajo con incentivo, en-
tre el aumento de rendimiento y el anmento de re-
muneracion,

Creemos que con objeto de fomentar ¢l sistema
de” remuncracion por destajo, que hoy en dia es el
mas adecuado para obtener rendimientes aceptables,
serfn conveniente modificar la reglamentacion labo-
ral en el sentido de que la totalidad del destajo (a ex-
cepeion de las cotizaciones normales bisacas en el jor-
nal hase) repercutan directamente en ¢l obrero.

Para terminar, y para que se vea de.un maodo claro
la importancia que puede tener esta modificacion que
proponemos en los ingresos de nuestros obreros, pon-
dremos un sencillo ejemplo:

Supongamos un peon de zona 3.4, cuyo jornal hase
es 31 ptas, y admitamos que trabijando a destajo el
rendimiento sea un 50 por 100 mayor que trabajando
a jornal (lo cual no es exagerado).

Suponiendo que Ta Empresa no se heneficia del
aumento de rendimiento, es decir, que se mantiene el
coste de la unidad producida, con el sistema actual de
destajos resulta que:

La Impresa paga 75675 ptas, (en concepto de
destajo, parte de domingo, plus familiar y al TN.T).

Bl obrero cohra 47,760 ptas,

IEn cambio, con Iy modificacion que proponemos
las cifras serfun:

Ta Empresa paga 750735 ptas,

L1 obrero cobra 38,680 ptas,

s decir, 1n 23 por roo mds que en el caso ante-
rior,

121 desarrollo del caleulo es el siguiente: ,

1 jornal supuesto ¢s de 31,00 pesetas, que, inere-
mentado en la parte proporcional del domingo, su-
pane 36,10 pesetas,

Al obrero se le descuenta ¢l 7,5 por 100,

lLa empresa cotiza el 39,5 por 100,
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Trabajando a jornal, ¢l obrero cobra:
36,16 —7,5 % 5/36,16 = 33,45 ptas,
Trabajando a jornal, la empresa paga:
30,16 -+ 39.5 % 3/36,-'[6 = 50,44 ptas,

y, por tanto, si el rendimiento ¢s 10, la unidad resulta
i 5,044 pesetas,

Trabajando a destajo, el descuento y la cotizacion

de Ta empresa se aplican sobre el minimo garantizudo, °

(ue s 1N 25 por 100 superior:
1,25 X 36,16 = 45,20 ptas,

Suponiendo un rendimiento 15 (50 por 100 supe-
rior) y Hamando d al importe del destajo por unidad,
tendremos:

Tmporte del destajo: 15 d,

Cobra cl obrero: 15d—7,5 % &/45,20 = 15d — 3,39,

L

Paga la’ empresa; +

+ 20%
305 %s/4520 154 ’

s/(2— 1) =18 d - 14,28,

Siomantenemos ¢l coste unitario

5,044 X 15 =75,67 =18 d + 14,28

d =341

luego el obrero cobra:

15d—3,39=15 X 3,41 — 3,39 = 47,76,

Si el beneficio del destajo fuese directamente al
obrero, la empresa pagaria;

15d -+ 39,5 % 5/36,16==15 d + 14,28;
75,67 =15d + 14,28;
d=4,09;

luego el obrero cobraria:
15d—7,5% 3/36,16= 15, 4,09 — 2,71 = 58,68,

I%s decir, un 23 por 100 mas que en el caso ante-
rior, y Ja diferencia es todavia mas importante cuando
¢l aumento de rendimiento, en vez del 50 por 1oo fi-
jado, sea mayor, '

Tundamentalmente, este aumento de la retyibu-
cién directa proviene de la parte del destajo destinada
a plus familiar,

Tin resumen, con el sistema que proponemos, de

muy sencilla aplicacion, obtendriamos un aumento dcl

23 por 100 aproximadamente en la retribucién de
nuestros obreros que trabajan a destajo, y ademds,
al extenderse la utilizacién del destajo (al comprobar
¢l obrero su cficacia y la relacién directa entre su
esfuerzo y su retribucion), aumentarin la producti-
vidad, que es lo que acertadamente pide nuestro G-
hierno, quieren nuestros empresarios e interesn
nuestros ohreros, pues es la hase indispensable pard
mejorar ¢l nivel de vida,
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